DECRETO DEL DIRETTORE GENERALE N. 151 del 31/12/2024

Oggetto: DETERMINAZIONI IN MERITO AL SUBENTRO DI PUBLIACQUA S.P.A. DAL 01/01/2025 NELLA CONDUZIONE DEGLI IMPIANTI DI DEPURAZIONE GESTITI DA GIDA S.P.A..

IL DIRETTORE GENERALE

Vista la legge regionale 28 dicembre 2011 n. 69 "Istituzione dell'autorità idrica toscana e delle autorità per il servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani, Modifiche alle leggi regionali 25/1998, 61/2007, 20/2006, 30/2005, 91/1998, 35/2011 e 14/2007" (L.R. 69/2011);

Ricordato in particolare che la L.R. 69/2011 prevede che:

- l'Assemblea dell'Autorità Idrica Toscana svolge funzioni di indirizzo e di alta amministrazione dell'ente (art. 8 comma 1);
- il Direttore Generale dell'Autorità ha la rappresentanza legale dell'ente e svolge di natura regolatoria e gestionale, provvedendo in particolare all'affidamento del servizio e alla gestione della convenzione per l'affidamento del servizio (art. 10 comma 1 lettere a) e b));

Premesso che:

- all'interno del territorio della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno opera la società GIDA s.p.a. quale gestore di impianti di depurazione prevalentemente industriali di cui all'art. 13bis della L.R. 20/2006;
- GIDA s.p.a., svolge i seguenti servizi:
 - I. i servizi di depurazione delle acque reflue industriali e civili attraverso i due impianti situati nel Comune di Prato (Baciacavallo e Calice) e nei tre impianti situati nella Valle del Bisenzio nei Comuni di Vaiano, Vernio e Cantagallo.
 - II. il servizio di trattamento dei liquami provenienti da fosse settiche e dei percolati da discarica nell'impianto di Calice, con due linee di processo separate.
 - III. il processo di affinamento di acqua depurata destinata al riuso per fini industriali nell'impianto di Baciacavallo.
- GIDA s.p.a., in qualità di soggetto common carrier, svolge per conto di Publiacqua s.p.a. l'attività di depurazione dei reflui civili provenienti dai Comuni di Cantagallo, Montemurlo, Prato, Vaiano e Vernio, e per tale attività percepisce dal Gestore del SII un corrispettivo determinato da questa Autorità ai sensi dell'art. 8 comma 1 lett. g) e della pertinente regolazione ARERA;

Richiamata la deliberazione dell'Assemblea n. 8/2024 del 10 Maggio 2024 ad oggetto "Inclusione del servizio di depurazione svolto da GIDA S.p.a. nel perimetro del servizio idrico integrato del territorio della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno", con la quale questa Autorità:

- ha riconosciuto sulla base di una "Valutazione di incidenza dei carichi inquinanti trattati" (in atti al prot. 4113/2024), con la quale GIDA S.p.a. rende conto degli esiti dell'analisi effettuata sui carichi in ingresso agli impianti di depurazione che evidenziano una prevalenza nel tempo del carico dei reflui civili rispetto a quelli industriali, l'esistenza delle condizioni per le quali il servizio di depurazione oggi svolto da GIDA S.p.a. possa configurarsi attività propria del SII e conseguentemente confluire nel perimetro di gestione di Publiacqua s.p.a;
- ha disposto, pertanto, a partire dal 01/01/2025 l'inclusione del servizio di depurazione delle acque reflue industriali e civili svolto da GIDA S.p.a. nel perimetro del Servizio Idrico Integrato del territorio della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno, previa effettuazione delle procedure di cui all'art. 12 della Convenzione tipo approvata da ARERA con deliberazione 656/2015/R/idr;
- ha riconosciuto in via transitoria, per tutto l'anno 2024, la prosecuzione dell'attuale gestione da parte di GIDA S.p.a. a titolo di soggetto common carrier, percependo da Publiacqua S.p.a. il corrispettivo determinato con deliberazione di questa Assemblea n. 30/2023 del 15/12/2023 per la depurazione delle acque reflue urbane;

Dato atto che, in ragione di quanto sopra, Publiacqua S.p.a. subentrerà a partire dal 01/01/2025 a GIDA S.p.a. nella conduzione degli impianti da quest'ultima gestiti e che, a tal fine, si avvarrà per un periodo transitorio di un Contratto di service al fine di definire le attività necessarie per assicurare transitoriamente (nelle more del perfezionamento delle operazioni giuridiche negoziali che consentiranno l'effettivo e definitivo trasferimento a Publiacqua degli Impianti GIDA S.p.a.e del ramo aziendale a essi strumentale) la continuità di conduzione di esercizio degli Impianti in questione;

Dato atto che il predetto *Contratto di service* avrà durata sei mesi a far data dal 01/01/2025 e scadenza 30/06/2025, purché entro tale termine sia perfezionata la cessione di ramo d'azienda da GIDA S.p.a. a Publiacqua;

Visto lo schema di *Contratto di service* in atti al prot. n.18968 del 30/12/2024 trasmesso da Publiacqua S.p.a., allegato alla presente a formarne parte integrante e sostanziale (All. 1);

Vista la "Relazione istruttoria sulla determinazione del valore residuo di Gida" redatta dal Servizio Tariffe e Rapporti ARERA, allegata alla presente a formarne parte integrante e sostanziale (All. 2), il cui obiettivo è:

- illustrare le linee di indirizzo definite da ARERA e AIT per la determinazione del valore residuo della società GIDA;
- presentare un primo valore provvisorio di GIDA, determinato nell'ambito della predisposizione tariffaria 2024-2025 di Publiacqua, con delibera AIT 3/2025;

Considerato che tale Relazione istruttoria rappresenta uno strumento fondamentale per assicurare trasparenza e accuratezza nella definizione del valore residuo, processo che continuerà fino all'acquisizione dei dati definitivi a consuntivo per l'anno 2025 di GIDA;

Dato atto che, al fine di perfezionare e concludere il processo di subentro di Publiacqua s.p.a, che prende avvio come sopra anticipato dal 01/01/2025, si rendono necessari ulteriori e successivi decreti volti a:

- definire il Valore Residuo su proposta di GIDA S.p.a. nel rispetto dei criteri stabiliti dalla pertinente regolazione di ARERA sulla base dei dati consuntivi disponibili alla data di trasmissione della stessa (istruttoria che proseguirà fino all'acquisizione dati definitivi a consuntivo anno 2025);
- approvare la Ricognizione ex art. 149 commi 1 e 2 del D.lgs. n.152/2006 s.m.i. volta alla verifica della piena rispondenza del complesso dei beni strumentali e loro pertinenze ai fini della presa in

- carico al SII, all'acquisizione del *know how* ed all'accertamento dello stato di fatto al fine di avere contezza degli investimenti necessari e farne oggetto di previsione negli atti di programmazione di questa Autorità;
- prendere atto dell'Elenco del personale alle dipendenze di GIDA S.p.a. interessato dal passaggio diretto a Publiacqua S.p.a. ai sensi dell'art. 173 del D.lgs. 152/2006 s.m.i. e secondo le normative di settore e le norme civilistiche, incluse le procedure di consultazione sindacale;

Dato atto che, come previsto dalla delibera AIT 3/2025 di approvazione tariffaria di Publiacqua, la gestione di GIDA è inclusa nel perimetro di Publiacqua a partire dal 01/01/2025 per tutte le attività svolte, ad eccezione del riuso delle acque reflue;

Dato atto che l'attività di riuso delle acque reflue urbane di cui alla Legge 13 dicembre 2024, n. 191 "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 17 ottobre 2024, n. 153" (pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 294 del 16/12), recante disposizioni urgenti per la tutela ambientale del Paese, troverà eventuale applicazione e copertura economica a partire dalla tariffa 2026 e resta esclusa, invece, dal perimetro di gestione di Publiacqua S.p.a per l'anno 2025;

Acquisito il parere di regolarità tecnica ai sensi dell'art. 25 dello Statuto dell'ente;

Vista la legge regionale 69/2011 e lo Statuto di questa Autorità;

DECRETA

Le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

Di disporre a partire dal 01/01/2025 il subentro di Publiacqua S.p.a. nel servizio di depurazione delle acque reflue industriali e civili svolto da GIDA S.p.a.;

Di dare atto che Publiacqua S.p.a. si avvarrà per un periodo transitorio di un *Contratto di service* al fine di definire le attività necessarie per assicurare transitoriamente (nelle more del perfezionamento delle operazioni giuridiche negoziali che consentiranno l'effettivo e definitivo trasferimento a Publiacqua degli Impianti GIDA S.p.a.e del ramo aziendale a essi strumentale) la continuità di conduzione di esercizio degli Impianti in questione;

Di dare atto che il predetto *Contratto di service* avrà durata sei mesi a far data dal 01/01/2025 e scadenza 30/06/2025, purché entro tale termine sia perfezionata la cessione di ramo d'azienda da GIDA S.p.a. a Publiacqua;

Di prendere atto dello schema di *Contratto di service* in atti al prot. n.18968 del 30/12/2024 trasmesso da Publiacqua S.p.a., allegato alla presente a formarne parte integrante e sostanziale (All. 1);

Di approvare i contenuti della la "Relazione istruttoria sulla determinazione del valore residuo di Gida" a cura del Servizio Tariffe e Rapporti ARERA, allegata alla presente a formarne parte integrante e sostanziale (All. 2);

Di dare atto che, al fine di perfezionare e concludere il processo di subentro di Publiacqua s.p.a, che prende avvio come sopra anticipato dal 01/01/2025, si rendono necessari ulteriori e successivi decreti volti a:

- definire il Valore Residuo su proposta di GIDA S.p.a. nel rispetto dei criteri stabiliti dalla pertinente regolazione di ARERA sulla base dei dati consuntivi disponibili alla data di trasmissione della stessa (istruttoria che proseguirà fino all'acquisizione dati definitivi a consuntivo anno 2025);

- approvare la Ricognizione ex art. 149 commi 1 e 2 del D.lgs. n.152/2006 s.m.i. volta alla verifica della piena rispondenza del complesso dei beni strumentali e loro pertinenze ai fini della presa in carico al SII, all'acquisizione del *know how* ed all'accertamento dello stato di fatto al fine di avere contezza degli investimenti necessari e farne oggetto di previsione negli atti di programmazione di questa Autorità;
- prendere atto dell'Elenco del personale alle dipendenze di GIDA S.p.a. interessato dal passaggio diretto a Publiacqua S.p.a. ai sensi dell'art. 173 del D.lgs. 152/2006 s.m.i. e secondo le normative di settore e le norme civilistiche, incluse le procedure di consultazione sindacale;

Di dare atto che l'attività di riuso delle acque reflue urbane di cui alla Legge 13 dicembre 2024, n. 191 "Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 17 ottobre 2024, n. 153" (pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 294 del 16/12), recante disposizioni urgenti per la tutela ambientale del Paese, troverà eventuale applicazione e copertura economica a partire dalla tariffa 2026 e resta esclusa, invece, dal perimetro di gestione di Publiacqua S.p.a per l'anno 2025;

Di disporre la trasmissione del presente provvedimento ai Gestori Publiacqua S.p.a. e GIDA S.p.a., ad ARERA ed ai Comuni interessati;

Di disporre la trasmissione del presente provvedimento al Responsabile del procedimento di pubblicazione per la pubblicazione all'Albo Pretorio on-line dell'Autorità e, per le finalità di cui al D.Lgs. 33/2013, nel sito web dell'Autorità nella sezione "amministrazione trasparente" sotto sezione "disposizioni generali" > "atti generali" > "decreti del direttore generale".

Il presente atto è registrato nella raccolta cronologica dei Decreti del Direttore Generale dell'Autorità Idrica Toscana.

IL DIRETTORE GENERALE

Dott. Alessandro Mazzei (*)

(*) Documento amministrativo informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell'art.24 del D.Lgs. 82/2005



Parere ai sensi dell'art 25 dello Statuto

OGGETTO: DETERMINAZIONI IN MERITO AL SUBENTRO DI PUBLIACQUA S.P.A. DAL 01/01/2025 NELLA CONDUZIONE DEGLI IMPIANTI DI DEPURAZIONE GESTITI DA GIDA S.P.A.

Si esprime parere favorevole in ordine alla **regolarità tecnica** del decreto di cui all'oggetto.

Firenze, 31/12/2024.

IL DIRIGENTE
Ing. Andrea Cappelli
(*) Documento amministrativo informatico sottoscritto
con firma digitale ai sensi dell'art.24 del D.Lgs. 82/2005